

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

## 敢饮头啖汤 学思查改促

开栏语

当前,佛山正扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育,在全市开展“敢饮头啖汤精神弱化”问题集中整治。为全面深入反映全市上下一体推进学查改,以转变工作作风推动中心工作落实的做法与成效,在中国共产党成立104周年之际,佛山市新闻传媒中心推出“敢饮头啖汤 学思查改促”主题系列报道,通过一线实地走访,展现各级政府部门和党员干部大力弘扬“敢饮头啖汤”精神、担当作为的生动案例,为“再造一个新佛山”营造良好舆论氛围,敬请垂注。



佛山提出要在环两江先行区内实施产业向新工程,重点发展绿色氢能等新兴产业。图为丹灶仙湖谷。/佛山市新闻传媒中心记者黎锦健摄

文/佛山市新闻传媒中心记者阮凤娟

举措。

环两江先行区建设,是佛山推进“百千万工程”的重要任务,是建设省城乡区域协调发展改革创新实验区的重要抓手,也是“再造一个新佛山”的重要

当前,佛山正扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,各区各部门紧密结合中心工作,精心组织实施,推动全市党员干部以学促查、以学促改,

以作风建设新成效和“敢饮头啖汤”的改革魄力,全力将环两江先行区建设成为城乡区域协调发展改革创新先行地、绿色经济发展新高地、高品质岭南水乡旅游目的地,为“再造一个新佛山”注入强劲动能。

## 突出争当一流,凝聚先行区建设合力

作为佛山全力打造的区域发展新增长极,环两江先行区承担着为区域协调发展创新探索的重任,尤为需要发挥“敢饮头啖汤”的改革创新精神。

市几套领导班子坚持率先垂范、同题共答,均把推进先行区建设作为检验“敢饮头啖汤精神弱化”整治成效的重要方面,定期检视进展情况,立足职能职责谋实谋细整改措施,示范带动市直各部门党组(党委)对照查摆,聚焦先行区建设确定重点项目攻坚15项。

作为先行区建设的统筹协调部门,市“百千万工程”指挥部勇挑

重担、冲锋在前,多次到基层一线开展调研,多次召开座谈会听取各方面的意见,制定《关于建设环西江—北江镇村高质量发展先行区的意见》,并梳理出重点任务、重点改革事项、重大项目3个清单,部署实施32项年度重点任务,推动相关职能部门围绕文旅、交通、环境、乡村风貌、治水兴水、教育、卫生、养老、商务、资源要素保障等方面,制定首批11个先行区建设的行动方案,确保先行区建设的战略部署落地落实。

5月30日,市文广旅体局举办“四山两江”文旅生态大会,会上发

布《佛山市建设“四山两江”文旅精品区行动方案(2025—2027年)》,多项重点文旅项目签约。项目涵盖多元业态,将串联“四山两江”的生态与文化资源,进一步夯实“四山两江”文旅产业生态。据悉,全市旅游发展大会以来,全市签约、动工、投产项目共130个,其中签约项目55个,环两江片区签约项目17个,主要业态为文商旅融合、农文旅融合、酒店民宿、户外运动、公园商业、水系旅游、夜游演艺、游乐园八大类。

6月17日,在“佛山优品 内外融通”环两江外贸优品供采对接会

上,市商务局正式发布《环两江先行区商务高质量发展三年行动方案》,加快构建“高效口岸集群、特色商圈矩阵、便民服务网络、跨境电商高地、外资集聚热土”的全新商务发展格局。同时,紧扣城乡协调发展,聚焦完善基本保障业态、提升品质服务供给等发展所需、群众所盼,规划建设50个“一刻钟便民生活圈”,织密居民品质生活服务网,大力筑牢民生“幸福圈”。

区镇层面也闻令而动,迅速响应,将先行区建设的火热实践作为淬炼党员、干部的大熔炉、大舞台。比如,三水区精心擘画环两江

先行区三水片“2+5+2”(两条旅游带、五大功能片区、两大产业基地)功能分区格局,成立3个跨镇街片区党委、63个重点项目党支部,推动南网储能等链主项目落地,总投资达248.9亿元,开工率达68.6%。丹灶镇聚焦城乡环境提升,召开现场会实地调研高速出入口等重要门户节点,启动“百日攻坚行动”,对主干道沿线86处问题广告牌和市容乱象进行整治,恢复2.3万平方米公共绿地生态功能,积极引导商户、施工单位、企业主动参与环境治理,共同构建安全美观的城市门户形象。

## 突出敢想敢干,推动产业提质向新

环两江先行区承载着建设佛山绿色经济发展新高地的重要任务。佛山明确提出,要在先行区内实施产业向新工程,重点发展新型电力系统装备、高端智能装备、新能源汽车、新型储能、绿色氢能、银发经济等新兴产业,培育壮大新质生产力。

市投资促进局把开展学习教育与做好环两江先行区招商工作结合起来,将作风建设成效转化为干事创业的强大动力。今年以来,市投资促进局领导班子冲锋在前,招商团队先后赴哈尔滨、长春、天津等地开展招商引资,重点对接哈尔滨电

气集团、中国第一汽车集团、中国科学院长春光机所、中国资源循环集团等央企国企、龙头企业及科研院所,围绕新型电力系统装备、新能源、循环经济等领域达成系列合作共识。在招商系统努力下,今年1—6月,环两江先行区共签约引进1亿元人民币或1000万美元以上项目164个,签约投资总额924.96亿元。其中,已开工项目78个,开工率47.56%;已投产项目13个。

4月27日,佛山市人民政府与上海电气集团签署战略合作协议、市投资促进局与上海电气集团输

配电装备有限公司签署投资协议,总投资40亿元的新型电力装备产业园项目正式签约落户环两江先行区,成为先行区新型电力系统装备产业的重要支撑。

土地作为支撑经济社会发展的关键资源,直接影响企业的投资决策和项目落地。今年6月,市投资促进局联合市自然资源局,上线了全市官方供地信息发布平台——佛山市招商土地超市平台,构建面向社会、数据动态实时抓取、全市唯一的智慧土地超市平台。投资者只需登录佛山市招商土地

超市平台(公众版),即可享受佛山招商土地一张图展示、圈选找地、多条件找地、地块详情展示等功能,快速链接心仪地块。

作为环两江先行区核心区的重要组成部分,九江镇拿出宝贵的土地资源支持企业扎根发展。今年1—6月,九江镇共出让产业用地15宗,总面积超905亩,出让数量和面积均位居南海区前列。6月25日,西昊智能家居产业园项目破土动工,从4月7日摘牌到动工用时不到三个月,是九江又一“拿地即开工”的项目。据介绍,该项

目将打造全国领先的人体工学家具绿色智能工厂,达产后预计可年产200万套人体工学办公椅,年产值超10亿元。

市委“两新”工委结合职能职责谋划实施产业链党建聚“链”成势行动,接下来将进一步织密区域+行业+产业链党建网,充分发挥三水饮料食品、南海氢能、西樵文旅、九江渔业水产、顺德智能家电等产业链党委统筹协调作用,加强党建带团建,推动政企高效沟通,实现有效合作、链上企业科技协同创新,实现合作共赢、抱团发展。

## 突出守正创新,以名校领航基础教育扩优提质

佛山属于人口流入地区,基础教育学位相对紧张,区域教育资源不平衡问题备受关注。由于地理区位、资源禀赋和发展阶段等差异,环两江先行区也存在镇街名校强校较少、标杆学校品牌效应不足等发展瓶颈。

推进环两江先行区基础教育扩优提质,既是民之所盼,也是政之所向。佛山教育系统用好群众“监督尺”,通过学查改“组合拳”,整治破解民生难题。

“先行区建设启动以来,我们结合搞好开门教育,多次组织区、镇教育部门以及学校负责人座谈交流,综合12345热线市民咨询情况等,发现群众对于优质的基础教育资源需求最为迫切。”市教育局相关负责人表示,经过广泛调研及前期意见征询,教育部门深刻查摆问题,制定出台《佛山市推动环西江—北江镇村高质量发展先行区基础教育扩优提质行动方案》,并于5月7日启动环两江先行区基

础教育扩优提质行动。

聚焦群众对于学位的关心关切,该方案提出,到2027年,环两江先行区核心区累计拟新增公办学位1.5万个,普惠性幼儿园覆盖率达85%以上,义务教育公办学位(含政府购买学位)比例保持在95%以上,基础教育整体发展水平跃居全市前列。

聚焦基础教育高质量发展关键要素,特别提出实施“名校领航”行动,发挥佛山一中、华英学校、石

门中学、顺德一中、南海中学、南海实验学校等“名校”引领作用,以设分校、托管等方式,下沉核心区各镇街和部分协同区镇街打造龙头标杆学校,共包含“名校”托管学校11对,新建“名校”3所,形成“以点带面”的辐射效应,加快推进核心区基础教育城乡优质均衡协调发展,引领带动协同区基础教育高质量发展,全力打造为推进教育现代化强市先行区。

“环两江先行区建设尤为需要

发扬“敢饮头啖汤”精神,在先行区内打造龙头标杆学校就是一项创新举措。”市教育局相关负责人表示,通过高起点新建学校和托管基础较好的学校等方式,将加速培育一批办学条件优越、教育质量突出、群众满意度高的“家门口”新优质学校,更好满足群众对优质教育的迫切需求,更将为区域产业集聚和人才留驻提供重要配套支持,实现教育发展与经济社会建设的良性互动。

## 突出强基固本,赋能先行区高质量发展

推进环两江先行区建设是一项综合性系统工程,既需要市委的统筹谋划和排兵布阵,又需要全市各级党组织的互动衔接和贯彻执行,更需要广大党员、干部身先士卒和示范引领,提振二次创业的精气神,汇聚狠抓落实的强大力量。

市委组织部坚持把党建工作放到环两江先行区建设中思考、谋划和推动,党支部结合主题党日深入龙山镇左滩村等地开展调研,在充分听取基层党员干部意见建议基础上,研究制定深化强基工程引领保障环两江先行区建设三年行动方案,从4方面谋划13项具体

举措,为先行区建设提供综合性、全方位的有力支撑。将党建引领农村集体经济壮大提质作为重点攻坚项目,聚焦破解佛山农村缺乏先进经营理念和人才难题,深入实施“佛山乡村CEO兴百村”行动,择优选派89名职业经理人到127个试点村居工作,24名“金融主任”和“宣传主任”到村兼职,实现环两江先行区内11个省级以上文旅特色村以及核心区6个镇街的所有行政村全面覆盖。同时,推动优质干部资源向先行区建设一线集聚,今年全市共选派80名优秀年轻干部开展市镇三级交流任

职和基层锻炼,其中属于环两江先行区内的有33人,占比41.3%。

市直机关工委率先在南海区开展联学共建促发展活动,统筹组织18个市、区直单位党支部,与西樵、九江、丹灶、狮山四镇9个村(社区)党组织正式达成联学共建协议,聚焦产业升级、设施建设、文旅融合、民生改善等领域,启动9个项目结对。针对基层在产业体系、风貌提升等领域的堵点难点,统筹跨部门资源力量,通过“点单式”服务模式,建立市、区、镇、村四级联动体系,推动机关政策、资源、技术、信息优势与基层实践阵地、

发展需求深度融合,形成“问题在一线解决、资源在一线整合、项目在一线落地”的工作格局,助力村级项目加速推进和产业升级,实现“机关赋能基层、基层锤炼干部”的双向提升。

市委党校充分发挥党员干部教育培训主阵地、主渠道作用,围绕落实市委关于推进环两江先行区建设的有关部署,举办活化乡村文旅资源——推动文旅产业高质量发展等班次11期,培训518人次,并在五区新任区管干部培训班中增设推进先行区建设相关课程,进一步凝聚共识、统一思想。接下来还将

通过链接高端师资智库、联训师资队伍、协同开发课程、合作科研咨政课题等,进一步健全与先行区镇街党校的协作联动机制,帮助镇街党校全面提升办学质量和水平。

近日,环两江先行区被省“百千万工程”指挥部确定为全省第二批整县推进农文旅融合发展试点。接下来,佛山将以开展学习教育为契机,进一步深化党员、干部领题攻坚机制,持续推动各级党组织和广大党员干部锚定先行区建设的所急所需,将学习教育激发的热情与活力转化为打造佛山区域发展新增长极的强大动力。

# 做实功 求实效

# 佛山以「敢饮头啖汤」精神大力推进环两江先行区建设